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1. WSTĘP 

1.1 Przedmiot specyfikacji technicznej 

Specyfikacja techniczna odnosi się do wymagań technicznych wykonania i odbioru robót 
budowlanych dla zadania: Remont budynku Zespołu Szkół Technicznych i Ogólnokształcących 
w Żaganiu w ramach zadania: „Termomodernizacja Zespołu Szkół Technicznych 
i Ogólnokształcących w Żaganiu przy ul. Gimnazjalnej 13”.  

Niniejsza specyfikacja techniczna sporządzona jest do celów przetargowych i kontraktowych 
przy zleceniu i realizacji robót budowlanych związanych z termomodernizacją  budynku wraz 
z niezbędnymi robotami towarzyszącymi. Stanowi ona jeden z dokumentów niezbędnych przy 
udzielaniu zamówień publicznych i określa szczegółowe wymagania w zakresie sposobu 
wykonania robót budowlanych (właściwości materiałów oraz oceny prawidłowości wykonania 
poszczególnych robót). 

1.2 Zakres robót objętych specyfikacją techniczną 

Niniejsza specyfikacja techniczna obejmuje następujący zakres robót budowlanych: 

- niezbędne roboty rozbiórkowe i demontażowe, 
- wymiana zewnętrznej stolarki okiennej i ślusarki drzwiowej, 
- docieplenie stropów nad ostatnią kondygnacją, 
- roboty tynkarskie, 
- roboty malarskie, 
- roboty wykończeniowe, 
- wszelkie roboty towarzyszące niezbędne do prawidłowego wykonania w/w robót. 

1.3 Podstawowe terminy użyte w specyfikacji technicznej 

- Kierownik Budowy – osoba upoważniona do kierowania robotami i występująca w  imieniu 
Wykonawcy robót w sprawach realizacji robót. 

- Projektant – uprawniona osoba /zespół/ prawna lub fizyczna będąca autorem dokumentacji 
projektowej. 

- Inspektor nadzoru – oznacza osobę powołaną przez Zamawiającego do działania w jego 
imieniu w niniejszym kontrakcie.  

- Inspektor nadzoru inwestorskiego - osoba posiadająca odpowiednie wykształcenie 
techniczne i praktykę zawodową oraz uprawnienia budowlane, wykonująca samodzielne 
funkcje techniczne w budownictwie, której Inwestor powierza nadzór nad realizacją robót 
budowlanych. Reprezentuje on interesy Inwestora na budowie i wykonuje bieżącą kontrolę 
jakości i ilości wykonanych robot, bierze udział w kontrolach i odbiorach robót ulegających 
zakryciu i robót zanikających, jak również przy odbiorze końcowym. 

- Materiały - wszelkie tworzywa niezbędne do wykonania robót zgodne z dokumentacją 
projektową i specyfikacjami technicznymi. 

- Aprobata Techniczna - dokument potwierdzający pozytywną opinię techniczną wyboru 
stwierdzającą jego przydatność do stosowania w określonych warunkach, wydany przez 
jednostkę upoważnioną do wydawania aprobat technicznych. 

- Certyfikat jakości - dokument wydany zgodnie z zasadami certyfikacji wykazujący, że 
zapewniono odpowiedni stopień zaufania, że należycie zidentyfikowano wybór, proces lub 
usługa są zgodne z określoną normą lub innymi dokumentami normatywnymi, 
w odniesieniu do wyrobów dopuszczonych do obrotu i stosowania. 

- Przedmiar robót - jest to zestawienie przewidzianych do wykonania robót podstawowych 
w kolejności technologicznej ich wykonania, z wyliczeniem i zestawieniem ilości jednostek 
przedmiarowych robót podstawowych. 
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- Normy europejskie - normy przyjęte przez Europejski Komitet Standaryzacji (CEN) oraz 
Europejski Komitet Standaryzacji Elektrotechnicznej (CENELEC) jako „standardy 
europejskie (EN)" lub „dokumenty harmonizacyjne (HD)", zgodnie z ogólnymi zasadami 
działania tych organizacji. 

- Istotne wymagania - oznaczają wymagania dotyczące bezpieczeństwa, zdrowia i pewnych 
innych aspektów interesu wspólnego, jakie maja spełniać roboty budowlane. 

- Ustalenia techniczne - należy przez to rozumieć ustalenia podane w normach, aprobatach 
technicznych i szczegółowych specyfikacjach technicznych. 

- Polecenie Inspektora nadzoru - należy przez to rozumieć wszelkie polecenia przekazane 
Wykonawcy przez Inspektora nadzoru w formie pisemnej dotyczące sposobu realizacji 
robót lub innych, spraw związanych z prowadzeniem budowy. 

- Odpowiednia zgodność - należy przez to rozumieć zgodność wykonanych robót 
z dopuszczalnymi tolerancjami, a jeżeli granice tolerancji nie zostały określone - 
z przeciętnymi tolerancjami przyjmowanymi zwyczajowo dla danego rodzaju robót 
budowlanych. 

- Wyrób budowlany - należy przez to rozumieć wyrób w rozumieniu przepisów o ocenie 
zgodności, wytworzony w celu wbudowania, wmontowania, zainstalowania lub 
zastosowania w sposób trwały w obiekcie budowlanym, wprowadzany do obrotu jako 
wyrób pojedynczy lub jako zestaw wyborów do stosowania we wzajemnym połączeniu 
stanowiącym integralną całość użytkową. 

- Dokumentacja budowy - należy przez to rozumieć pozwolenie na budowę wraz 
z załączoną dokumentacją projektową, protokoły odbiorów częściowych i końcowych, 
w miarę potrzeby, rysunki i opisy służące realizacji robót budowlanych, książkę obmiarów. 

- Prawo do dysponowania nieruchomością na cele budowlane - należy przez to rozumieć 
tytuł prawny wynikający z prawa własności, użytkowania wieczystego, zarządu, 
ograniczonego prawa rzeczowego albo stosunku zobowiązaniowego, przewidującego 
uprawnienia do wykonywania robót budowlanych. 

- Teren budowy - należy przez to rozumieć przestrzeń, w której prowadzone są roboty 
budowlane wraz z przestrzenią zajmowaną przez urządzenia zaplecza budowy. 

- Urządzenia budowlane - należy przez to rozumieć urządzenia techniczne związane 
z obiektem budowlanym zapewniając możliwość użytkowania obiektu zgodnie z jego 
przeznaczeniem, jak przyłącza i urządzenia instalacyjne, w tym służące oczyszczaniu lub 
gromadzeniu ścieków, a także przejazdy, ogrodzenia, place postojowe i place pod 
śmietniki. 

- Remont - należy przez to rozumieć wykonywanie w istniejącym obiekcie budowlanym robót 
budowlanych polegających na odtworzeniu stanu pierwotnego, a nie stanowiących 
bieżącej konserwacji. 

- Przebudowa - wykonywanie robót budowlanych, w wyniku których następuje zmiana 
parametrów użytkowych lub technicznych istniejącego obiektu budowlanego, z wyjątkiem 
charakterystycznych parametrów, jak: kubatura, powierzchnia zabudowy, wysokość, 
długość, szerokość bądź liczba kondygnacji. 

- Nadbudowa - rodzaj budowy, w wyniku którego powstaje nowa część istniejącego już 
obiektu budowlanego. W wyniku przeprowadzenia nadbudowy pewnego obiektu 
budowlanego, zwiększa się jego wysokość i powierzchnia użytkowa. 

- Rozbudowa - rodzaj budowy, w wyniku którego powstaje nowa część istniejącego już 
obiektu budowlanego. W wyniku przeprowadzenia rozbudowy pewnego obiektu 
budowlanego, zwiększa się jego powierzchnia zabudowy (i powierzchnia użytkowa). 

- Budowa - należy przez to rozumieć wykonanie obiektu budowlanego w określonym 
miejscu, a także odbudowę, rozbudowę, nadbudowę obiektu budowlanego. 



SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT 

 
 

6 

- Roboty budowlane - należy przez to rozumieć budowę, a także prace polegające na 
przebudowie, montażu, remoncie lub rozbiórce obiektu budowlanego. 

- Budynek - należy przez to rozumieć taki obiekt budowlany, który jest trwale związany 
z gruntem, wydzielony z przestrzeni za pomocą przegród budowlanych oraz posiada 
fundamenty i dach. 

- Obiekt budowlany - należy przez to rozumieć budynek wraz z instalacjami i urządzeniami 
technicznymi. 

- Odbiór częściowy (robót budowlanych) - odbiór robót ulegających zakryciu i zanikaniu, 
a także dokonywanie prób i sprawdzeń instalacji, urządzeń technicznych i przewodów 
kominowych.  

- Odbiór końcowy - polegającym na protokolarnym przejściu (odbiorze) od wykonawcy 
całości robót budowlanych przez osobę lub grupę osób o odpowiednich kwalifikacjach 
zawodowych. Odbioru dokonuje się po zgłoszeniu przez kierownika budowy faktu 
zakończenia robót budowlanych i ewentualnie terenów przyległych, wykorzystywanych 
jako plac budowy, oraz po przygotowaniu przez niego dokumentacji powykonawczej. 

1.4 Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót 

Za jakość wykonania robót i ich zgodność z dokumentacją projektową i szczegółowymi 
specyfikacjami technicznymi odpowiedzialny jest powołany Kierownik budowy. 

1.4.1  Przekazanie terenu budowy 

 Zamawiający zobowiązuje się w terminie określonym w warunkach umownych do 
przekazania terenu budowy wraz ze wszystkimi wymaganymi uzgodnieniami prawnymi 
i administracyjnymi, dokumentację projektową oraz specyfikację techniczną wykonania i odbioru 
robót. 

1.4.2  Dokumentacja projektowa i powykonawcza 

 Podstawą do wykonania wszystkich robót, związanych z zamierzeniem określonym 
w punkcie 1.1, jest dokumentacja projektowa, specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót 
oraz uwagi nadzoru inwestorskiego i autorskiego. 

Wykaz dokumentacji dołączonej do dokumentów przetargowych: 

- dokumentacja projektowa, 
- specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót, 
- przedmiar robót. 

Wszelkie zmiany w dokumentacji projektowej powinny zostać potwierdzone na piśmie 
i autoryzowane przez Inspektora Nadzoru.  

1.4.3  Zgodność robót z dokumentacją projektową i specyfikacją techniczną 

 Dokumentacja projektowa, specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót oraz 
dodatkowe dokumenty przekazane Wykonawcy robót przez Inspektora Nadzoru stanowią 
załącznik do umowy, a wymagania wyszczególnione w choćby jednym z nich są obowiązujące 
dla Wykonawcy, tak jakby zawarte były w całej dokumentacji. 

 Wszelkie rozbieżności, błędy lub opuszczenia w przekazanej dokumentacji, wykryte przez 
Wykonawcę robót winny zostać przedstawione Inspektorowi Nadzoru, który dokona niezbędnych 
zmian i interpretacji tych dokumentów.  

Załączony do dokumentacji przedmiar robót należy traktować jako element pomocniczy. 
Wykonawca zobowiązany jest obliczyć cenę oferty na podstawie dokumentacji projektowej, 
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specyfikacji technicznej wykonania i odbioru robót oraz warunków realizacji zamówienia. Brak 
w przedmiarze robót pozycji określającej wykonanie danego zakresu robót opisanego 
w dokumentacji projektowej nie zwalnia Wykonawcy z obowiązku wykonania tych prac w ramach 
zaproponowanej w przetargu oferty cenowej.  

 Wszelkie dane zawarte w dokumentach uważane są za docelowe.  

 Wszelkie wykonywane roboty oraz dostarczane materiały muszą być zgodne z dokumentacją 
projektową i specyfikacją techniczną wykonania i odbioru robót. W przypadku gdy stanie się 
inaczej, tzn. roboty i materiały nie będą z nią zgodne i wpłynie to na jakość wykonanych robót, to 
takie materiały i roboty nie zostaną zaakceptowane przez Zamawiającego. 

 W razie stwierdzenia nieścisłości pomiędzy dokumentacją projektową a specyfikacją 
techniczną wykonania i odbioru robót przyjmuje się następującą kolejność w ważności: 

- dokumentacja projektowa, 
- specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót. 

1.4.4  Zabezpieczenie terenu budowy 

 Wykonawca robót zobowiązuje się do zabezpieczenia terenu budowy na okres trwania prac 
budowlanych.  

 Wykonawca robót dostarczy, zainstaluje i będzie utrzymywać tymczasowe urządzenia 
zabezpieczające, w tym: ogrodzenia, poręcze, oświetlenie, sygnały znaki ostrzegawcze, wszelkie 
środki niezbędne do ochrony robót i inne. 

 Koszty poniesione przez Wykonawcę robót z tytułu zabezpieczenia placu budowy nie 
podlegają odrębnej zapłacie i przyjmuje się, że są wliczone w cenę umowną. 

1.4.5  Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót 

 Wykonawca robót ma obowiązek znać i stosować w czasie wykonywania robót wszelkie 
przepisy dotyczące ochrony środowiska naturalnego. 

 W czasie trwania budowy i wykonywania robót budowlanych Wykonawca będzie: 

- utrzymywać teren budowy i wykopy w stanie bez wody stojącej 
- podejmować wszelkie uzasadnione kroki mające na celu stosowanie się do 

obowiązujących przepisów i aktualnych norm dotyczących ochrony środowiska na terenie 
i wokół terenu budowy oraz będzie unikać uszkodzeń lub uciążliwości dla osób lub 
własności społecznej i innych, a wynikających ze skażenia, drgań, hałasu lub innych 
przyczyn powstałych w następstwie jego sposobu działania. Stosując się do tych 
wymagań, będzie miał szczególny wzgląd na: 

a) lokalizację miejsca składowania materiałów budowlanych i odpadów, 
b) środki ostrożności i zabezpieczenia przed: 

- zanieczyszczeniem odpadami gleb, wód i powietrza, 
- zanieczyszczeniem powietrza emisją gazów, pyłów i dymów, 
- zanieczyszczeniem środowiska przetrwalnikami związków chorobotwórczych i metali 

ciężkich, 
- znaczącymi lub gwałtownymi zmianami wód gruntowych, 
- możliwością powstania pożaru, 
- przekroczeniem norm drgań i hałasu. 

Opłaty i kary za przekroczenie w trakcie realizacji aktualnych norm określonych 
odpowiednimi przepisami ochrony środowiska obciążają Wykonawcę robót. 



SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT 

 
 

8 

1.4.6  Ochrona przeciwpożarowa 

Wykonawca robót będzie przestrzegać aktualnych przepisów ochrony przeciwpożarowej.  

Wykonawca będzie utrzymywać sprawny sprzęt przeciwpożarowy, wymagany odpowiednimi 
przepisami na terenie budowy. Materiały łatwopalne będą składowane w sposób zgodny 
z odpowiednimi przepisami i zabezpieczone przed dostępem osób trzecich. Wykonawca robót 
ponosi odpowiedzialność za wszelkie straty spowodowane pożarem wywołanym jako rezultat 
realizacji robót albo przez personel Wykonawcy. 

Roboty należy prowadzić w sposób zapewniający możliwość użytkowania dróg 
ewakuacyjnych z budynku oraz drogi pożarowej. 

1.4.7  Materiały szkodliwe dla otoczenia 

 Materiały, które w sposób trwały są szkodliwe dla otoczenia, nie będą dopuszczone do 
użycia (np. materiały wywołujących szkodliwe promieniowanie o stężeniu większym od 
dopuszczalnego, określanego odpowiednimi przepisami). Wszelkie materiały odpadowe użyte 
ponownie do robót będą miały aktualne świadectwa dopuszczenia, wydane przez uprawnioną 
jednostkę (określające brak szkodliwego oddziaływania na środowisko). Materiały, które są 
szkodliwe dla otoczenia tylko w czasie robót, a po zakończeniu robót ich szkodliwość zanika (np. 
materiały pylaste), mogą być użyte pod warunkiem przestrzegania wymagań technologicznych 
wbudowania określonych przez producenta. Jeżeli wymagają tego odpowiednie przepisy, 
Zamawiający powinien otrzymać zgodę na użycie tych materiałów od właściwych organów 
administracji państwowej.  

1.4.8  Ochrona własności publicznej i prywatnej 

Wykonawca robót odpowiada za ochronę instalacji na powierzchni ziemi i za urządzenia 
podziemne (takie jak rurociągi, kable, studzienki, itp.) oraz uzyska jeśli będzie to konieczne od 
odpowiednich władz, będących właścicielami tych urządzeń, potwierdzenie informacji 
dostarczonych mu przez Zamawiającego w ramach planu ich lokalizacji. Wykonawca 
zobowiązuje się również zapewnienie właściwego oznaczenia i zabezpieczenia przed 
uszkodzeniem tych instalacji i urządzeń przez cały okres wykonywania robót budowlanych. 
O fakcie przypadkowego uszkodzenia tych instalacji Wykonawca robót bezzwłocznie powiadomi 
Inspektora Nadzoru i zainteresowane władze oraz będzie z nimi współpracował, dostarczając 
wszelkiej pomocy potrzebnej przy dokonywaniu niezbędnych napraw. Wykonawca będzie 
odpowiadać za wszelkie spowodowane przez jego działania uszkodzenia instalacji na 
powierzchni ziemi i urządzeń podziemnych. 

1.4.9  Ograniczenia obciążeń osi pojazdów 

Wykonawca robót stosować się będzie do ustawowych ograniczeń obciążeń na oś przy 
transporcie materiałów i wyposażenia na i z terenu budowy, uzyska on wszelkie niezbędne 
zezwolenia od władz, co do przewozu nietypowych wagowo ładunków i o każdym takim 
przewozie będzie zawiadomiony Zamawiający. 

1.4.10  Bezpieczeństwo i higiena pracy 

 Wykonawca robót jest odpowiedzialny za bezpieczeństwo i higienę pracy na terenie budowy 
i terenach przyległych do budowy oraz bezpieczeństwo wszelkich prowadzonych czynności na 
terenie budowy. 

W trakcie realizacji robót Wykonawca będzie stosował się do wszystkich aktualnie 
obowiązujących przepisów i wymagań w zakresie bezpieczeństwa i ochrony zdrowia. W tym celu, 
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w ramach prac przygotowawczych do realizacji robót, zgodnie z wymogami ustawy - Prawo 
budowlane jest zobowiązany opracować i przedstawić do akceptacji zarządzającemu realizacją 
umowy, program zapewnienia bezpieczeństwa i ochrony zdrowia, który określa szczegółowe 
wytyczne dotyczące bezpieczeństwa warunków pracy oraz ochrony zdrowia i określa 
odpowiednie wymagania sanitarne dotyczące stanowisk pracy. Wykonawca robót zobowiązuje 
się również do zapewnienia i utrzymania wszelkich urządzeń zabezpieczających, socjalnych oraz 
sprzętu i odpowiedniej odzieży ochronnej osób zatrudnionych na budowie oraz dla zapewnienia 
bezpieczeństwa publicznego. Wszelkie koszty związane z zapewnieniem wyżej wymienionych 
wymagań nie podlegają odrębnej zapłacie i są uwzględnione w cenie umownej. 

1.4.11 Ochrona i utrzymanie robót 

 Wykonawca robót będzie odpowiedzialny za ochronę robót i wszelkie materiały oraz 
urządzenia używane do ich prowadzenia od daty rozpoczęcia do protokolarnego przejęcia przez 
Inwestora. Wykonawca robót zobowiązuje się utrzymywać roboty w taki sposób, aby budowla lub 
jej elementy były w zadowalającym stanie przez cały czas, do momentu odbioru końcowego. 

1.4.12  Stosowanie się do prawa i innych przepisów 

Wykonawca robót zobowiązany jest znać wszystkie przepisy wydane przez władze centralne 
i miejscowe oraz inne przepisy i wytyczne, które są w jakikolwiek sposób związane 
z prowadzonymi robotami i będzie odpowiedzialny za ich przestrzeganie.  

Wykonawca robót będzie przestrzegał praw patentowych i będzie w pełni odpowiedzialny za 
wypełnienie wszelkich wymagań prawnych odnośnie ich wykorzystania i będzie o tym informował 
w sposób ciągły, przedstawiając kopie zezwoleń oraz inne analogiczne dokumenty. 

1.4.13  Równoważność norm i przepisów 

Gdziekolwiek powołane są konkretne normy lub przepisy, które spełniać mają materiały, 
sprzęt i inne dostarczone towary, oraz wykonane i zadane roboty, będą obowiązywać 
postanowienia najnowszego wydania lub poprawionego wydania norm i przepisów, o ile 
w dokumentach nie postanowiono inaczej. Mogą być również stosowane inne odpowiednie 
normy i przepisy zapewniające zasadniczo równy lub wyższy poziom wykonania, pod warunkiem 
wcześniej ich akceptacji przez Zamawiającego. 
 
2. MATERIAŁY 

2.1 Źródła pozyskiwania materiałów 

Przed zaplanowanym wykorzystaniem jakichkolwiek materiałów przeznaczonych do robót 
Wykonawca przedstawi szczegółowe informacje Inspektorowi Nadzoru dotyczące ich parametrów 
technicznych oraz odpowiednie świadectwa i certyfikaty zachowania właściwości użytkowych. 

Zastosowanie materiałów z odzysku może nastąpić jedynie za zgodą Zamawiającego 
i użytkownika realizowanej inwestycji. Wszystkie pozostałe elementy i materiały z rozbiórek 
powinny być usunięte z terenu budowy i odwiezione na odpowiednie składowiska w sposób 
i w terminie nie kolidującym z wykonaniem innych robót. 

2.2  Przechowywanie i składowanie materiałów 

Wykonawca robót zapewni, aby tymczasowo składowane materiały, do czasu gdy będą one 
potrzebne do robót, były zabezpieczone przed zanieczyszczeniem, zachowywały swoją jakość 
i właściwość do robót i były dostępne do kontroli przez Zamawiającego. Miejsca czasowego 
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składowania będą zlokalizowane w obrębie terenu prowadzonych robót w miejscach 
uzgodnionych z Zamawiającym. 

2.3  Wariantowe stosowanie materiałów 

Jeśli dokumentacja projektowa lub specyfikacja techniczna przewidują możliwość 
zastosowania różnych rodzajów materiałów do wykonania poszczególnych elementów robót 
Wykonawca powiadomi Inspektora Nadzoru o zamiarze zastosowania konkretnego rodzaju 
materiału. Wybrany i zaakceptowany przez Inspektowa Nadzoru rodzaj materiału nie może być 
później zamieniony bez jego zgody. 

2.4  Materiały nie odpowiadające wymaganiom jakościowym 

Materiały nie odpowiadające wymaganiom jakościowym zostaną przez Wykonawcę robót 
wywiezione z terenu budowy, bądź złożone w miejscu wskazanym przez Inspektora Nadzoru. 
Każdy rodzaj robót, w którym znajdują się nie zbadane i nie zaakceptowane uprzednio materiały 
Wykonawca wykonuje na własne ryzyko, licząc się z jego nie przyjęciem i niezapłaceniem. 

2.5  Materiały szkodliwe dla otoczenia 

Zabrania się stosowania materiałów, które w sposób trwały szkodliwie oddziałują na 
środowisko.  

Stosowanie materiałów wywołujących szkodliwe promieniowanie o stężeniu większym od 
dopuszczalnego (stężenie to jest określone odpowiednimi przepisami) jest zabronione. 

Wszelkie materiały odpadowe, ponownie użyte do robót powinny posiadać odpowiednie 
świadectwa dopuszczenia wydane przez uprawnioną jednostkę, jednoznacznie określające brak 
szkodliwego oddziaływania na środowisko. 

Materiały szkodliwe dla otoczenia tylko w czasie robót, a po zakończeniu robót ich 
szkodliwość zanika (materiały pylaste) mogą być użyte pod warunkiem przestrzegania warunków 
technologicznych wbudowania. Wykonawca robót zobowiązuje się do uzyskania wszelkich 
pozwoleń i zezwoleń od właściwych organów administracji państwowej na użycie tych 
materiałów, jeśli zajdzie taka konieczność. Jeżeli Wykonawca użył materiałów szkodliwych dla 
zdrowia, a ich użycie spowodowało jakiekolwiek zagrożenia dla środowiska, to konsekwencje 
tego poniesie Wykonawca robót. 

3. SPRZĘT 

Wykonawca robót jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie 
spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót. Sprzęt ten winien być zgodny 
z ofertą Wykonawcy oraz wymaganiami specyfikacji technicznej. 

Wykonawca robót zobowiązuje się również do zapewnienia sprzętu w odpowiedniej liczbie 
i wydajności, która będzie gwarantować przeprowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi 
w dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznej i wskazaniami Inwestora w terminie 
określonym w kontrakcie. 

Sprzęt używany do wykonywania robót będzie utrzymywany w dobrym stanie technicznym  
i gotowości do pracy, ponadto zgodny z wszelkimi aktualnymi normami ochrony środowiska 
i przepisami dotyczącymi jego użytkowania.  
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4. TRANSPORT 

Wykonawca zobowiązuje się do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie 
wpłyną niekorzystnie na jakość wykonywanych robót oraz właściwości przewożonych materiałów. 

Wszelkie pojazdy budowy poruszające się po drogach publicznych muszą spełniać 
wymagania dotyczące aktualnych przepisów ruchu drogowego, a w szczególności w odniesieniu 
do dopuszczalnych obciążeń na osie oraz innych parametrów technicznych. W razie 
dopuszczenia do ruchu pojazdów o przekroczonym dopuszczalnym obciążeniu osi (dopuszczenie 
wydane przez właściwy zarząd drogi) wszelkie koszty poniesione w związku z przywróceniem 
stanu pierwotnego użytkowanych odcinków ponosi Wykonawca robót. 

Wykonawca robót zobowiązuje się do usuwania na bieżąco i na własny koszt wszelkich 
zanieczyszczeń spowodowanych przez pojazdy budowy na drogach publicznych oraz drogach 
dojazdu do budowy. 

5. WYKONANIE ROBÓT 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową oraz za 
jakość zastosowanych materiałów i wykonanych robót, za ich zgodność z dokumentacją 
projektową, wymaganiami specyfikacji technicznych oraz poleceniami Inspektora Nadzoru. 

Poprawne wykonanie robót ciąży na Wykonawcy, który ponosi odpowiedzialność za wszelkie 
uchybienia w tym zakresie oraz zobowiązuje się do usunięcia ich na własny koszt.  

Dokumentacja projektowa, specyfikacje techniczne oraz umowa z Inwestorem są głównymi 
wyznacznikami dla Inspektora Nadzoru odnośnie akceptacji lub przyjęcia materiałów oraz 
wykonanych prac.  

Polecenia Inspektora Nadzoru dotyczące realizacji będą wykonywane przez Wykonawcę 
robót nie później niż w czasie przez niego wyznaczonym pod groźbą wstrzymania robót. Skutki 
finansowe z tytułu wstrzymania robót w takiej sytuacji ponosi Wykonawca robót. 

6. KONTROLA JAKOŚCI WYKONANIA ROBÓT 

6.1 Program zapewnienia jakości i zasada kontroli jakości 

Celem kontroli robót będzie takie zarządzanie ich przygotowaniem i wykonaniem, aby 
osiągnąć założoną jakość robót. Wykonawca robót jest odpowiedzialny za pełną kontrole robót 
i jakości stosowanych materiałów. Minimalne wymagania, co do zakresu kontroli i ich 
częstotliwości są określone w specyfikacji technicznej, aktualnych normach i wytycznych. 
W przypadku gdy nie zostały one tam określone, Zamawiający ustali jaki zakres kontroli jest 
konieczny, aby zapewnić wykonanie robót zgodnie z umową, obowiązującymi przepisami 
i aktualnymi normami. 

6.2 Certyfikaty i deklaracje 

Zamawiający zobowiązuje się dopuścić do użycia tylko te materiały, które mają: 

- certyfikat na znak bezpieczeństwa, wykazujący, że zapewniono zgodność z kryteriami 
technicznymi określonymi na podstawie aktualnych norm, aprobat technicznych oraz 
właściwych przepisów i dokumentów technicznych, 

- certyfikat zachowania właściwości użytkowych. 

6.3 Dokumenty budowy 

Do dokumentów budowy zalicza się: 



SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT 

 
 

12 

- dziennik budowy 
- protokoły przekazania terenu budowy/robót, 
- umowy cywilnoprawne z osobami trzecimi i inne umowy cywilnoprawne, 
- protokoły odbioru robót, 
- protokoły narad i ustaleń, 
- korespondencje na budowie, 
- atesty, certyfikaty, deklaracje zgodności. 

Wszystkie dokumenty budowy winny być przechowywane na terenie budowy w miejscu 
odpowiednio zabezpieczonym. W razie zaginięcia któregokolwiek z dokumentów budowy 
spowoduje jego natychmiastowe odtworzenie w formie przewidzianej obowiązującym prawem. Po 
zakończeniu robót i odbiorze końcowym całą dokumentację należy protokolarnie przekazać 
Inwestorowi. 

7. KONTROLA JAKOŚCI WYKONANIA ROBÓT 

7.1 Rodzaje odbiorów robót 

W zależności od ustaleń specyfikacji technicznej, roboty podlegają następującym odbiorom: 

- odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu, 
- odbiorowi częściowemu, 
- odbiorowi końcowemu, 
- odbiorowi pogwarancyjnemu. 

7.1.1 Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 

Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu polega na finalnej ocenie ilości i jakości 
wykonywanych robót, które w dalszym procesie realizacji ulegną zakryciu. Odbiór robót 
zanikających i ulegających zakryciu winien być wykonany w czasie umożliwiającym dokonania 
ewentualnych korekt i poprawek bez hamowania ogólnego postępu robót. Odbioru robót 
dokonuje Inspektor Nadzoru. Gotowość danej części robót do odbioru zgłasza Wykonawca 
z powiadomieniem Inspektora Nadzoru. Odbiór będzie przeprowadzony niezwłocznie, jednak nie 
później niż w ciągu 3 dni od daty powiadomienia o tym fakcie Inspektora Nadzoru. Jakość i ilość 
robót ulegających zakryciu i robót zanikających ocenia Inspektor Nadzoru na podstawie 
dokumentów i w oparciu o przeprowadzone pomiary, w konfrontacji z dokumentacją projektową, 
specyfikacją techniczną i uprzednimi ustaleniami. 

7.1.2 Odbiór częściowy 

Odbioru częściowego robót dokonuje się wg zasad jak przy odbiorze końcowym robót 
i polega on na ocenie ilości i jakości wykonanych części robót. Odbioru robót dokonuje Inspektor 
Nadzoru. 

7.1.3 Odbiór końcowy 

Odbiór końcowy polega na finalnej ocenie rzeczywistego wykonania robót w odniesieniu do 
ich ilości i jakości. Wykonawca stwierdza zakończenie robót oraz gotowość do odbioru 
końcowego z bezzwłocznym powiadomieniem na piśmie o tym fakcie Inspektora Nadzoru. 
Odbioru końcowego robót dokona komisja wyznaczona przez Zamawiającego w obecności 
Inspektora Nadzoru i Wykonawcy. Komisja odbierająca roboty dokona ich oceny jakościowej na 
podstawie przedłożonych dokumentów i oceny wizualnej oraz zgodności wykonania robót 
z dokumentacją projektową i specyfikacją techniczną. W toku odbioru końcowego robót komisja 
zapozna się z realizacją ustaleń przyjętych w trakcie odbiorów robót zanikających i ulegających 
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zakryciu, zwłaszcza w zakresie wykonania robót uzupełniających i robót poprawkowych. 
W przypadkach niewykonania wyznaczonych robót poprawkowych lub robót uzupełniających, 
komisja odbiorowa przerwie swoje czynności i ustala nowy termin odbioru końcowego.  

7.1.4 Odbiór pogwarancyjny 

Odbiór pogwarancyjny będzie dokonany na podstawie oceny wizualnej obiektu. 

8. WYMAGANIA DOTYCZĄCE PRZEDMIARU I OBMIARU ROBÓT 

8.1 Ogólne zasady przedmiaru, obmiaru i prowadzenia książki obmiaru 

Wszystkie wyniki obmiaru wpisywane są do książki obmiarów. Książka obmiarów jest 
niezbędna do udokumentowania wykonanych robót ulegających zakryciu lub zanikających, robót 
rozbiórkowych oraz związanych z remontami, modernizacją lub przebudową obiektów 
budowlanych. Jakikolwiek błąd lub opuszczenie (przeoczenie) w ilościach podanym 
w przedmiarze lub w specyfikacji technicznej nie zwalnia Wykonawcy od obowiązku ukończenia 
wszystkich robót. Korekta ewentualnych błędów lub pominiętych pozycji w przedmiarze wymaga 
pisemnego wystąpienia Wykonawcy i akceptacji przez Inspektora Nadzoru, po porozumieniu 
z Zamawiającym, jeżeli zawarta umowa o wykonaniu robót nie stanowi inaczej. 

8.2  Zasady określania ilości robót i materiałów 

Długości pomiędzy wyszczególnionymi punktami będą obmierzone poziomo, wzdłuż linii 
osiowej i podawane w m. Jeżeli szczegółowe specyfikacje techniczne nie wymagają dla 
określonych robót inaczej, objętości będą wyliczone w [m3], powierzchnie w [m2], a sprzęt 
i urządzenia w [szt.]. Przy podawaniu długości, objętości i powierzchni stosuje się dokładność do 
dwóch miejsc po przecinku. Ilości, które mają być obmierzane wagowo, będą ważone 
w kilogramach lub tonach. 

8.3  Czas przeprowadzenia pomiarów 

Obmiary należy przeprowadzać przed częściowym lub końcowym odbiorem odcinków robót, 
a także w przypadku występującej dłuższej przerwy w robotach. Obmiar robót zanikających 
należy przeprowadzać w czasie ich wykonywania. Obmiar robót ulegających zakryciu 
przeprowadza się przed ich zakryciem. Wymiary skomplikowanych powierzchni lub objętości 
będą uzupełnione odpowiednimi szkicami dołączonymi do książki obmiarów, względnie 
umieszczonymi na karcie obmiarowej. 
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1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot specyfikacji technicznej 

Przedmiot niniejszej specyfikacji technicznej stanowią wymagania dotyczące wykonania 
i odbioru robót rozbiórkowych i demontażowych w ramach zadania: Remont budynku Zespołu 
Szkół Technicznych i Ogólnokształcących w Żaganiu w ramach zadania: „Termomodernizacja 
Zespołu Szkół Technicznych i Ogólnokształcących w Żaganiu przy ul. Gimnazjalnej 13”. 

1.2. Zakres stosowania specyfikacji technicznej 

Specyfikacja techniczna jest jednym z dokumentów niezbędnych przy udzielaniu zamówień 
publicznych i stanowi zbiór wymagań w zakresie sposobu wykonywania i oceny prawidłowości 
wykonania poszczególnych robót. 

1.3. Zakres robót objętych specyfikacją techniczną 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji technicznej dotyczą zasad prowadzenia robót 
rozbiórkowych i demontażowych w ramach zadania: Remont budynku Zespołu Szkół 
Technicznych i Ogólnokształcących w Żaganiu w ramach zadania: „Termomodernizacja Zespołu 
Szkół Technicznych i Ogólnokształcących w Żaganiu przy ul. Gimnazjalnej 13”. 

1.4. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST 00.00. „Wymagania ogólne”. 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za ich zgodność 
z dokumentacją projektową, specyfikacją techniczną i poleceniami Inspektora Nadzoru. 
Dopuszcza się tylko takie odstępstwa od dokumentacji projektowej, które nie naruszają 
postanowień aktualnych norm i obowiązujących przepisów, a są uzasadnione technicznie 
i uzgodnione z autorem projektu.  

2. MATERIAŁY 

Dla robót objętych w niniejszej specyfikacji technicznej materiały nie występują. 

3. SPRZĘT 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w SST-00 „Wymagania ogólne”. 

Wszystkie roboty należy wykonać ręcznie i przy użyciu elektronarzędzi. Załadunek gruzu 
powinien odbywać się przy użyciu sprzętu mechanicznego.  

4. TRANSPORT 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w SST-00 „Wymagania ogólne”. 

Materiały z rozbiórki mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu 
zaakceptowanymi przez Inspektora Nadzoru. 

5. WYKONANIE ROBÓT 

Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót podano w ST 00.00 „Wymagania ogólne”. 

Prace demontażowe wykonać wg ogólnych zasad sztuki budowlanej. Podstawowe zasady 
BHP przy robotach rozbiórkowych: 
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-  roboty rozbiórkowe powinien nadzorować kierownik o odpowiednich kwalifikacjach 
i doświadczeniu oraz zatrudniać robotników obeznanych z tego rodzaju robotami, 

-  przez cały czas trwania robót należy pilnować, aby na teren rozbiórki nie wchodziły osoby 
postronne, 

-  przed przystąpieniem do rozbiórki należy opracować program rozbiórki, a załogę zapoznać 
z nim oraz z bezpiecznymi sposobami wykonywania robót rozbiórkowych, 

- prace na wysokościach: - szczególne niebezpieczeństwo stwarza praca na wysokości 
i spadające odłamki. 

Wymagania przy prowadzeniu robót rozbiórkowych: 

-  Kierownik robót powinien wskazywać miejsca gromadzenia materiałów z rozbiórki 
i sposoby ich zabezpieczania. Materiałów nie można gromadzić na rusztowaniach, 

-  należy odłączyć wszystkie instalacje, 
-  teren robót rozbiórkowych ogrodzić i oznaczyć tablicami ostrzegawczym, 
-  robotnicy zatrudnieni przy rozbiórce powinni legitymować się świadectwem dopuszczenia 

do pracy na wysokości, być zaopatrzeni w hełmy ochronne. 

6. OBMIAR ROBÓT 

Ogólne wymagania dotyczące obmiaru robót podano w SST-00 „Wymagania ogólne”. 

7. ODBIÓR ROBÓT 

Ogólne wymagania dotyczące odbioru robót zostały podano w SST-00 „Wymagania ogólne”. 

8. ROZLICZENIE ROBÓT 

Ogólne wymagania dotyczące rozliczenia robót zawarto w SST-00 „Wymagania ogólne”. 

9. PRZEPISY ZWIĄZANE 

- Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków 
technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz.U. z 2019 r. poz. 
1065). 

- Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. „Prawo budowlane” (Dz. U. z 2023 r. poz. 682, 553, 967, 1506, 
1597, 1681, 1688, 1762, 1890, 1963, 2029). 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa 
i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz.U. z dnia 19 marca 2003 r.). 

- Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 20 września 2001 r. w sprawie bezpieczeństwa 
i higieny pracy podczas eksploatacji maszyn i innych urządzeń technicznych do robót 
ziemnych, budowlanych i drogowych. 
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SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA 
SST- 03 - Wymiana stolarki okiennej i drzwiowej  

CPV 45421000-4 – Roboty w zakresie stolarki budowlanej 
CPV 45421000-5 – Instalowanie drzwi i okien, i podobnych 

elementów 
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1. WSTĘP 

1.1 Przedmiot specyfikacji technicznej 

Przedmiot niniejszej specyfikacji technicznej stanowią wymagania dotyczące wykonania 
i odbioru robót związanych z wymianą zewnętrznej stolarki okiennej i ślusarki drzwiowej 
w ramach zadania: Remont budynku Zespołu Szkół Technicznych i Ogólnokształcących 
w Żaganiu w ramach zadania: „Termomodernizacja Zespołu Szkół Technicznych 
i Ogólnokształcących w Żaganiu przy ul. Gimnazjalnej 13”. 

1.2 Zakres stosowania specyfikacji technicznej 

Specyfikacja techniczna jest jednym z dokumentów niezbędnych przy udzielaniu zamówień 
publicznych i stanowi zbiór wymagań w zakresie sposobu wykonywania i oceny prawidłowości 
wykonania poszczególnych robót. 

1.3 Zakres robót objętych specyfikacją techniczną 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji technicznej dotyczą zasad prowadzenia robót 
związanych z wymianą zewnętrznej stolarki okiennej i ślusarki drzwiowej w ramach zadania: 
Remont budynku Zespołu Szkół Technicznych i Ogólnokształcących w Żaganiu w ramach 
zadania: „Termomodernizacja Zespołu Szkół Technicznych i Ogólnokształcących w Żaganiu przy 
ul. Gimnazjalnej 13”. 

1.4 Ogólne wymagania dotyczące robót 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w SST-00 „Wymagania ogólne”.  

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za ich zgodność 
z dokumentacją projektową, specyfikacją techniczną wykonania i odbioru robót i poleceniami 
Inspektora Nadzoru. Dopuszcza się tylko takie odstępstwa od dokumentacji projektowej, które nie 
naruszają postanowień aktualnych norm i obowiązujących przepisów, a są uzasadnione 
technicznie i uzgodnione z autorem projektu.  

2. MATERIAŁY 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w SST-00 
„Wymagania ogólne”. 

Średni ważony współczynnik przenikania ciepła dla okien poddanych wymianie U≤0,9 
[W/m2*K]. 

Średni ważony współczynnik przenikania ciepła dla drzwi zewnętrznych poddanych 
wymianie oraz dla bramy garażowej U≤1,3 [W/m2*K]. 

UWAGA:  

Przed wykonaniem zamówienia należy wykonać pomiary otworów okiennych i drzwiowych. 
Należy wbudować stolarkę i ślusarkę kompletnie wykończoną wraz z okuciami i zamkami. 

3. SPRZĘT 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w SST-00 „Wymagania ogólne”. 

Roboty należy wykonać ręcznie i przy użyciu elektronarzędzi. 
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4. TRANSPORT 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w SST-00 w „Wymagania ogólne”. 

Materiały i sprzęt mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu zaakceptowanymi 
przez Inspektora Nadzoru. W czasie transportu materiały oraz sprzęt należy przewozić w sposób 
wskazany przez producenta towaru. W czasie transportu stolarkę i ślusarkę należy przewozić 
w pozycji pionowej, dobrze zamocowane, zabezpieczone przed zarysowaniem i uszkodzeniem 
mechanicznym w czasie transportu. 

5. WYKONANIE ROBÓT 

Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót podano w SST-00 „Wymagania ogólne”. 

Roboty montażowe: 

Typ okien i drzwi wymiary, otwieranie wg zestawienia zawartego w dokumentacji 
projektowej, po uprzednim zweryfikowaniu wymiarów na budowie. Przed osadzeniem stolarki 
i ślusarki należy sprawdzić dokładność wykonania ościeży. W przypadku wystąpienia wad – 
powierzchnię należy naprawić i oczyścić. Stolarkę i ślusarkę zabezpieczoną folią ochronną nie 
należy przechowywać w miejscach narażonych na bezpośrednie działanie promieni słonecznych. 
Stolarkę i ślusarkę należy dodatkowo zabezpieczyć przed zabrudzeniem ich zaprawą murarską 
i farbą (najlepiej przy pomocy folii malarskiej), ponieważ usuwanie tego typu zabrudzeń naraża 
stolarkę na uszkodzenia. Jak najszybciej po montażu zdjąć folię ochronną, gdyż po dłuższym 
czasie usunięcie jej może być utrudnione i zostawić przebarwienia. Rozmieszczenie kotew 
określa producent zastosowanej stolarki i ślusarki. Stolarkę i ślusarkę zamocować ściśle wg 
instrukcji producenta. Szczelinę miedzy ościeżnicą a murem należy szczelnie wypełnić pianką 
poliuretanową. Należy zwrócić uwagę, czy otwory odpływowe są drożne, a ich wyloty od strony 
zewnętrznej pozwalają na swobodny wypływ wody na parapet. 

Po zakończeniu robót przy oknach należy osadzić nowe podokienniki wewnętrzne 
drewniane oraz podokienniki zewnętrzne wykonane blachy tytanowo-cynkowej. 

Po zamontowaniu okien i drzwi zewnętrznych należy uzupełnić wszelkie ubytki w wyprawie 
tynkarskiej na ościeżach wewnętrznych, powierzchnię zagruntować i pomalować dwukrotnie 
farbą krzemianową w kolorze dopasowanym do istniejącej kolorystyki danego pomieszczenia. 
W pomieszczeniach gdzie ościeża wewnętrzne obłożone są obecnie płytkami po zakończeniu 
robót montażowych należy wykonać nowe okładziny z płytek gresowych zbliżonych 
kolorystycznie do istniejących. Wszelkie uszkodzenia posadzek w miejscach montażu nowych 
drzwi należy naprawić.  

Eksploatacją stolarki i ślusarki rozpocząć od sprawdzenia stanu elementów okuć i usunięcia 
wszelkich zabrudzeń zaprawą murarską, tynkiem, itp. Niedopuszczalne jest czyszczenie stolarki 
i ślusarki środkami ścierającymi i żrącymi. 

6. KONTROLA JAKOŚCI 

Ogólne wymagania dotyczące kontroli jakości robót podano w SST-00 „Wymagania ogólne”. 

Wymagana jakość materiałów powinna być potwierdzona certyfikatem zachowania 
właściwości użytkowych. Nie dopuszcza się stosowania do robót materiałów, których właściwości 
nie odpowiadają aktualnym wymaganiom technicznym. Podczas kontroli jakości należy 
sprawdzić: 

-  jakość zastosowanych materiałów, 
- zgodność wykonania robót z dokumentacją techniczną, materiały, powierzchnię, 
-  jakość wykonanych robót zgodnie z wymaganiami specyfikacji technicznej. 
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Wymagana jakość materiałów powinna być potwierdzona przez producenta certyfikatem 
zachowania właściwości użytkowych. Badanie gotowych elementów powinno obejmować 
sprawdzenie: 

- zgodności wymiarów, 
- jakości materiałów, z których została wykonana stolarka i ślusarka, 
- wykończenia powierzchni, 
- połączeń konstrukcyjnych, 
- prawidłowego działania części ruchomych i okuć. 

Badanie jakości wbudowania powinno obejmować sprawdzenie: 

- stanu i wyglądu elementów pod względem pionu i poziomu, 
- rozmieszczenia miejsc i sposobu mocowania, 
- uszczelnienia przy ościeżach, 
- działania części ruchomych, 
- zgodności montażu z projektem. 

7. OBMIAR ROBÓT 

Ogólne wymagania dotyczące obmiaru robót podano w SST-00 „Wymagania ogólne”. 

Obmiar gotowych robót lub robót zanikających będzie określać faktyczny zakres 
wykonywanych robót zgodnie z dokumentacją projektową i specyfikacją techniczną, wykonania 
i odbioru robót w jednostkach i na zasadach ustalonych w przedmiarze. Jednostką obmiarową 
jest - m2. Ilość robót określa się na podstawie projektu z uwzględnieniem zmian zaaprobowanych 
przez Inspektora Nadzoru i sprawdzonych w naturze. Nakłady robocizny podane w katalogu 
obejmują oprócz czynności podstawowych podanych w wyszczególnieniu robót nad tablicami, 
również następujące roboty i czynności: 

- transport technologiczny sprzętu, materiałów, wyrobów i narzędzi ze składowiska 
przyobiektowego do miejsca wbudowania, 

- dokonanie kontroli stanu jakości materiałów, 
- przemieszczanie sprzętu w obrębie stanowiska roboczego, 
- wykonywanie nie wymienionych w wyszczególnieniach robót czynności pomocniczych, 
- obsługę sprzętu nie posiadającego obsługi etatowej, 
- usuwanie wad i usterek zawinionych przez wykonawcę, 
- udział brygadzisty w przeprowadzaniu wewnętrznego obmiaru i odbioru robót. 

8. ODBIÓR ROBÓT 

Ogólne wymagania dotyczące odbioru robót podano w SST-00 „Wymagania ogólne”. 

9. ROZLICZENIE ROBÓT 

Ogólne wymagania dotyczące rozliczenia robót podano w SST-00 „Wymagania ogólne”. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

- Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków 
technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz.U. z 2019 r. poz. 
1065). 

- Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. „Prawo budowlane” (Dz. U. z 2023 r. poz. 682, 553, 967, 1506, 
1597, 1681, 1688, 1762, 1890, 1963, 2029). 
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- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa 
i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz.U. z dnia 19 marca 2003 r.). 

- Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 20 września 2001 r. w sprawie bezpieczeństwa 
i higieny pracy podczas eksploatacji maszyn i innych urządzeń technicznych do robót 
ziemnych, budowlanych i drogowych. 

- PN-EN ISO 6946:2017-10 - Komponenty budowlane i elementy budynku - Opór cieplny 
i współczynnik przenikania ciepła - Metody obliczania. 

- PN-EN 1627:2012 - Drzwi, okna, ściany osłonowe, kraty i żaluzje - Odporność na włamanie - 
Wymagania i klasyfikacja. 

- PN-EN 356:2000 Szkło w budownictwie - Szyby ochronne - Badania i klasyfikacja 
odporności na ręczny atak. 

- PN-EN 14351-1+A2:2016-10 - Okna i drzwi - Norma wyrobu, właściwości eksploatacyjne - 
Część 1: Okna i drzwi zewnętrzne. 

- PN-EN ISO 10077-2:2017-10 Cieplne właściwości użytkowe okien, drzwi i żaluzji - 
Obliczanie współczynnika przenikania ciepła - Część 2: Metoda komputerowa dla ram. 

- PN-EN 12207:2017-01 Okna i drzwi - Przepuszczalność powietrza – Klasyfikacja. 
- PN-EN 12208:2001 Okna i drzwi - Wodoszczelność – Klasyfikacja. 

- PN-EN 12210:2016-05 Okna i drzwi - Odporność na obciążenie wiatrem - Klasyfikacja. 

- PN-EN 14024:2007 Kształtowniki metalowe z przekładką termiczną - Właściwości 
mechaniczne - Wymagania, sprawdzenia i badania do oceny. 
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SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA 
SST- 07 - Docieplenie stropów nad ostatnią kondygnacją  

CPV 45321000-3 – Izolacja cieplna 
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1. WSTĘP 

1.1 Przedmiot specyfikacji technicznej 

Przedmiot niniejszej specyfikacji technicznej stanowią wymagania dotyczące wykonania 
i odbioru robót zwianych z dociepleniem stropów nad ostatnią kondygnacją w ramach zadania: 
Remont budynku Zespołu Szkół Technicznych i Ogólnokształcących w Żaganiu w ramach 
zadania: „Termomodernizacja Zespołu Szkół Technicznych i Ogólnokształcących w Żaganiu przy 
ul. Gimnazjalnej 13”. 

1.2 Zakres stosowania specyfikacji technicznej 

Specyfikacja techniczna jest jednym z dokumentów niezbędnych przy udzielaniu zamówień 
publicznych i stanowi zbiór wymagań w zakresie sposobu wykonywania i oceny prawidłowości 
wykonania poszczególnych robót. 

1.3 Zakres robót objętych specyfikacją techniczną 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji technicznej dotyczą zasad prowadzenia robót 
związanych z dociepleniem stropów nad ostatnią kondygnacją w ramach zadania: Remont 
budynku Zespołu Szkół Technicznych i Ogólnokształcących w Żaganiu w ramach zadania: 
„Termomodernizacja Zespołu Szkół Technicznych i Ogólnokształcących w Żaganiu przy 
ul. Gimnazjalnej 13”. 

1.4 Ogólne wymagania dotyczące robót 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w SST-00 „Wymagania ogólne”. 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za ich zgodność 
z dokumentacją projektową, specyfikacją techniczną i poleceniami Inspektora Nadzoru. 
Dopuszcza się tylko takie odstępstwa od dokumentacji projektowej, które nie naruszają 
postanowień aktualnych norm i obowiązujących przepisów, a są uzasadnione technicznie 
i uzgodnione z autorem projektu.  

2. MATERIAŁY 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w SST-00 „Wymagania ogólne”. 

Materiały termoizolacyjne powinny odpowiadać wymaganiom aktualnych norm oraz 
posiadać certyfikat zachowania właściwości użytkowych. 

Zastosować materiały o parametrach nie gorszych niż: 

- folia paroizolacyjna: 

- przenikanie pary wodnej  (sd) zależne od poziomu  wilgotności względnej  powietrza: 0,3 
≤ sd ≤ 25,0 [m] wg EN ISO 12572 

- wytrzymałość na rozdzieranie: ≥50 [N] wg EN 12310-1 
- wytrzymałość na rozciąganie wzdłuż: ≥100, w poprzek: ≥100 [N/50 mm] wg EN 12311-2 
- gramatura: 80 [g/m²] EN 1849-2 
- wytrzymałość temperaturowa: -40 do +80 [0C] 

- wełna mineralna  

- deklarowany współczynnik przewodzenia ciepła - λD≤0,033[W/(mK)] 
- deklarowany poziom oporności przepływu powietrza AFr ≥ 5 [kPa s/m3] wg EN 29053 
- współczynnik oporu dyfuzyjnego pary wodnej – MU – 1 wg EN 12086 
- klasa reakcji na ogień – A1 – wg EN 13501-1 
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- folia paroprzepuszczalna: 

- równoważna grubość warstwy powietrza Sd ≤ 0,015 m 
- maksymalna siła rozciągająca (50 mm): 

- wzdłuż: 320 N 
- w poprzek: 190 N 

- gramatura: 150 g/m2 

- płyta krzemianowo-wapniowa:  

- gęstość objętościowa – ok. 850 kg/m3 ±10% 
- współczynnik oporu dyfuzyjnego pary wodnej (µ) - 5,0 
- wytrzymałość na zginanie - 4,5 [N/mm2] (w kierunku podłużnym) 
- wytrzymałość na ściskanie - 6,6 [N/mm2] (prostopadle do powierzchni płyty) 
- klasyfikacja ogniowa w zakresie niepalność - A1 (wg EN 13501-1:2002) 

3. SPRZĘT 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w SST-00 „Wymagania ogólne”. 

4. TRANSPORT 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w SST-00 „Wymagania ogólne”. 

Materiały i sprzęt mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu zaakceptowanymi 
przez Inspektora. W czasie transportu materiały oraz sprzęt należy przewozić w sposób 
wskazany przez producenta towaru. 

5. WYKONANIE ROBÓT 

Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót podano w SST-00 „Wymagania ogólne”. 

Docieplenie stropu betonowego nad segmentem 1: 

Przed wykonaniem robót dociepleniowych należy odpowiednio przygotować podłoże. 
Istniejące ocieplenie z wełny wraz z folią paroszczelną oraz wszelkie zalegające elementy w tym 
gruz w całości usunąć, powierzchnię stropu należy dokładnie oczyścić, uzupełnić ubytki i całość 
zagruntować preparatem głębokopenetrującym. Istniejące elementy drewniane konstrukcji  dachu 
ulegające zakryciu wełną mineralną należy w miejscach dostępnych dokładnie oczyścić, 
odgrzybić, a następnie zaimpregnować preparatem grzybo i ognioochronnym do uzyskania 
granic NRO. Na tak przygotowanym podłożu należy rozłożyć folię paroszczelną, a następnie 
maty z wełny mineralnej układanej bezpośrednio na powierzchni stropu ostatniej kondygnacji. 
Celem wyeliminowania powstania ewentualnych mostków cieplnych wełnę mineralną należy 
układać w sposób krzyżowy w dwóch warstwach o gr. 15+10 cm.  Na powierzchni docieplenia 
należy rozłożyć folię paroprzepuszczalną, która dodatkowo będzie stanowić zabezpieczenie dla 
wełny mineralnej przed jej ewentualnym zamoknięciem oraz ograniczy jej pylenie. 

Celem zapewnienia komunikacji na nieużytkowym poddaszu należy wykonać podesty 
techniczne z płyt impregnowanych OSB grubości 2,5 cm i szerokości 70 cm. 

Docieplenie stropu drewnianego nad segmentem 2: 

Przed wykonaniem robót dociepleniowych należy odpowiednio przygotować podłoże. 
Uszkodzone elementy podłogi z desek należy wymienić na nowe. Całą powierzchnię drewnianej 
podłogi oraz elementy drewniane konstrukcji dachu ulegające zakryciu wełną mineralną należy 
w miejscach dostępnych dokładnie oczyścić, odgrzybić, a następnie zaimpregnować preparatem 
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grzybo i ognioochronnym nakładanym dwuwarstwowo. Zastosować preparat bezbarwny do 
obiektów zabytkowych. Na tak przygotowanym podłożu należy rozłożyć folię paroszczelną, 
a następnie maty z wełny mineralnej układanej bezpośrednio na powierzchni stropu ostatniej 
kondygnacji. Celem wyeliminowania powstania mostków cieplnych wełnę mineralną należy 
układać w sposób krzyżowy w dwóch warstwach o gr. 10 cm każda. Na powierzchni docieplenia 
należy rozłożyć folię paroprzepuszczalną, która dodatkowo będzie stanowić zabezpieczenie dla 
wełny mineralnej przed jej ewentualnym zamoknięciem oraz ograniczy jej pylenie.  

Celem zapewnienia komunikacji na nieużytkowym poddaszu należy wykonać podesty 
techniczne z desek impregnowanych grubości 3,2 cm i szerokości 70 cm. 

Istniejącą okładzinę stropu nad ostatnią kondygnacją od strony pomieszczeń wraz 
z ociepleniem należy w całości rozebrać. Istniejącą konstrukcję drewnianą stropu w miejscach 
dostępnych dokładnie oczyścić, odgrzybić i zaimpregnować preparatem grzybo i ognioochronnym 
nakładanym dwuwarstwowo. Zastosować preparat bezbarwny do obiektów zabytkowych. 

Po oczyszczeniu i zaimpregnowaniu drewnianej konstrukcji stropu należy wykonać nową 
zabudowę z jednowarstwowych ogniochronnych płyt krzemianowo-wapniowych o  grubość 15 
mm mocowanych do istniejącej drewnianej konstrukcji stropu zapewniających wymaganą 
odporność ogniową dla stropu REI60. Zabudowę wykonać przy użyciu systemowych elementów. 
Powierzchnie sufitów następnie zagruntować, wykonać dwuwarstwowo gładź gipsową, ponownie 
zagruntować i pomalować dwukrotnie farbą silikatową. 

Wszelkie uszkodzenia ścian powstałe w trakcie robót związanych z wymianą okładzin stropu 
należy naprawić i przywrócić do stanu pierwotnego. 

Docieplenie stropu drewnianego nad segmentem 3: 

Przed wykonaniem robót dociepleniowych należy odpowiednio przygotować podłoże. 
Uszkodzone elementy podłogi z płyt wiórowych należy wymienić na nowe. Całą powierzchnię 
podłogi oraz elementy drewniane konstrukcji dachu ulegające zakryciu wełną mineralną należy 
w miejscach dostępnych dokładnie oczyścić, odgrzybić, a następnie zaimpregnować preparatem 
grzybo i ognioochronnym nakładanym dwuwarstwowo. Zastosować preparat bezbarwny do 
obiektów zabytkowych. Na tak przygotowanym podłożu należy rozłożyć folię paroszczelną, 
a następnie maty z wełny mineralnej układanej bezpośrednio na powierzchni stropu ostatniej 
kondygnacji. Celem wyeliminowania powstania mostków cieplnych wełnę mineralną należy 
układać w sposób krzyżowy w dwóch warstwach o gr. 15+10 cm każda. Na powierzchni 
docieplenia należy rozłożyć folię paroprzepuszczalną, która dodatkowo będzie stanowić 
zabezpieczenie dla wełny mineralnej przed jej ewentualnym zamoknięciem oraz ograniczy jej 
pylenie.  

Celem zapewnienia komunikacji na nieużytkowym poddaszu należy wykonać podesty 
techniczne z desek impregnowanych grubości 3,2 cm i szerokości 70 cm. 

Istniejącą okładzinę stropu nad ostatnią kondygnacją od strony pomieszczeń wraz 
z ociepleniem należy w całości rozebrać. Istniejącą konstrukcję drewnianą stropu w miejscach 
dostępnych dokładnie oczyścić, odgrzybić i zaimpregnować preparatem grzybo i ognioochronnym 
nakładanym dwuwarstwowo. Zastosować preparat bezbarwny do obiektów zabytkowych. 

Po oczyszczeniu i zaimpregnowaniu drewnianej konstrukcji stropu należy wykonać nową 
zabudowę z jednowarstwowych ogniochronnych płyt krzemianowo-wapniowych o  grubość 15 
mm mocowanych do istniejącej drewnianej konstrukcji stropu zapewniających wymaganą 
odporność ogniową dla stropu REI60. Zabudowę wykonać przy użyciu systemowych elementów. 
Powierzchnie sufitów następnie zagruntować, wykonać dwuwarstwowo gładź gipsową, ponownie 
zagruntować i pomalować dwukrotnie farbą silikatową. Istniejący wystrój stropu należy odtworzyć. 
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Wszelkie uszkodzenia ścian powstałe w trakcie robót związanych z wymianą okładzin stropu 
należy naprawić i przywrócić do stanu pierwotnego. 

6. KONTROLA JAKOŚCI 

Ogólne wymagania dotyczące kontroli jakości podano w SST-00 „Wymagania ogólne”. 

7. OBMIAR ROBÓT 

Ogólne wymagania dotyczące obmiaru robót podano w SST-00 „Wymagania ogólne”. 

Jednostką obmiarową robót jest m2 powierzchni zaizolowanej. Ilość robót określa się na 
podstawie dokumentacji projektowej z uwzględnieniem zmian zaaprobowanych przez Inżyniera 
(Inspektora Nadzoru) i sprawdzonych w naturze. 

8. ODBIÓR ROBÓT 

Ogólne wymagania dotyczące odbioru robót podano w SST-00 „Wymagania ogólne”. 

9. ROZLICZENIE ROBÓT 

Ogólne wymagania dotyczące rozliczenia robót podano w SST-00 „Wymagania ogólne”. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

- Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków 
technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz.U. z 2019 r. poz. 
1065). 

- Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. „Prawo budowlane” (Dz. U. z 2023 r. poz. 682, 553, 967, 1506, 
1597, 1681, 1688, 1762, 1890, 1963, 2029). 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa 
i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz.U. z dnia 19 marca 2003 r.) 

- Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 20 września 2001 r. w sprawie bezpieczeństwa 
i higieny pracy podczas eksploatacji maszyn i innych urządzeń technicznych do robót 
ziemnych, budowlanych i drogowych. 

- PN-EN 13162+A1:2015-04 - Wyroby do izolacji cieplnej w budownictwie. Płyty wełny 
mineralnej. 

- PN-EN 15101-1+A1:2019-06 Wyroby do izolacji cieplnej w budownictwie - Wyroby 
z celulozy w postaci luźnej (LFCI) formowane in situ - Część 1: Specyfikacja wyrobów przed 
zastosowaniem. 
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